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Detaşarea psihologiei de filosofie, dezvoltarea autonomă a primei discipline a condus la pătrunderea ei adâncă în 

multiple domenii ale ştiinţei şi culturii. În literatura de specialitate acest proces a primit denumirea de psihologism, care, 
de regulă, se identifică cu psihologizarea. Prezentul studiu dezvoltă, în baza unor opinii puţin numeroase, ideea că psiho-
logismul constituie, totuşi, un proces pozitiv, cu semnificaţie, îndelungat şi vast; altfel zis, reprezintă o tendinţă nouă în 
dezvoltarea ştiinţei şi culturii contemporane. Conţinutul lui constituie o dezvăluire prin toate mijloacele posibile a locu-
lui şi rolului psihologiei în activităţile umane, rămase până adineauri în umbră. Numeroasele devieri, fiind în ansamblu 
o formă de manifestare a psihologismului, treptat se depăşesc, dar în vigoare rămâne valoarea psihologiei (factorul spiri-
tual) scoasă în evidenţă. Însemnătatea psihologismului poate fi comparată cu importanţa procesului similar de matema-
tizare a ştiinţelor.  

Cuvinte-cheie: diferenţierea şi integrarea ştiinţelor, psihologie, ştiinţe interdisciplinare, factor spiritual, subgen 
psihologic de artă, psihologism, psihologizare.  

 
PSYCHOLOGISM, A NEW TENDENCY IN THE DEVELOPMENT OF  
MODERN SCIENCE AND CULTURE  
The separation of psychology from philosophy and its subsequent autonomous development led to the treatment  

of the spiritual factor in multiple fields of science and culture. This process was called psychologism identified with 
psychologyzation. The present study develops the idea that psychologism constitutes a positive process that reflects the 
role and place of the spiritual factor in human activities. The numerous deviations that can be considered as a form of 
psychologism manifestation as a whole are replaced by the enhanced values of the spiritual factor. The importance of 
psychologism can be compared with the importance of the similar process of mathematization science.  

Keywords: sciences differentiation and integration, psychology, interdisciplinary sciences, spiritual factor, psycho-
logical category of arts, psychologism, psychologization.  

 
 
Din jumătatea a doua a secolului al XIX-lea în ştiinţa şi cultura europeană decurge în mod ascendent un 

proces neordinar, plin de idei însemnate, dar, totodată, controversat, neunivoc, desemnat de analişti ca psiho-
logism. Prin aceasta ei subînţeleg lucruri diferite, dar comun pentru ele rămâne, totuşi, faptul că toate au fost 
condiţionate de pătrunderea şi extinderea psihologiei în domeniile culturii intelectuale, pătrundere care uneori 
atinge poziţii semnificative, de avangardă. Disputele ştiinţifice asupra psihologismului sunt indolente şi poartă 
un caracter ciclic: psihologism – antipsihologism. În literatura de specialitate el este perceput în mod divergent: 
de regulă, negativ, deşi episodic se estimează ca valoare, ca contribuţie însemnată. În plus, psihologismul  
ca atare se reprezintă ca un şir de fenomene disparate: aparte psihologismul etnografic şi sociologic; aparte 
psihologismul artistic şi estetic; aparte psihologismul lingvistic, juridic, logic, istoric etc. În majoritatea cazu-
rilor, aceste fenomene se identifică cu extremităţi, abateri sau exagerări. Totodată, unele din lucrările ultime-
lor decenii demonstrează tendinţa spre o evaluare integrală, spre o concepere unitară a psihologismului ca 
proces de nivel general-culturologic. Despre asemenea abordare mărturiseşte următorul citat: „Psihologismul 
constituie o „...mişcare filosofico-metodologică a culturii intelectuale în întregime ... pentru a demonstra 
locul şi semnificaţia deosebită a psihologiei în ea” [29].  

Psihologismul constituie un produs al proceselor complexe de diferenţiere şi integrare a ştiinţelor contem-
porane. În primul rând, trebuie de remarcat separarea de filosofie a psihologiei şi transformarea ei într-un 
complex autonom şi ramificat de studii. Concomitent cu acest proces se desfăşoară şi cel opus – integrarea 
psihologiei cu diverse discipline reale, naturaliste, sociale, umaniste. În rezultatul conexării menţionate apar 
discipline noi şi neobişnuite în comparaţie cu cele existente. Printre ştiinţele recent apărute pot fi numite: 
psihofiziologia, psihofizica, psihobiologia, geopsihologia, psihologia ecologică, psihologia socială, psihoet-
nologia, psihologia juridică, politică şi economică, psihopedagogia, psiholingvistica etc. Caracterul neordinar 
al disciplinelor enumerate constă în faptul că conţinutul lor cuprinde într-un tot fenomene a două realităţi 
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contrare, luate, până mai ieri, separat – fenomene ale lumii obiective şi ale celei subiective. Firesc că conco-
mitent cu aceasta se elaborează mijloace terminologice, care trebuie să corespundă naturii acestor două do-
menii contrare, să le cuprindă într-un ansamblu şi să le prezinte ca un tot. În mod corespunzător se elabo-
rează şi metodologie similară. Deci, apariţia unui asemenea segment în procesul de diferenţiere şi integrare 
nu poate fi redus la o simplă extindere, la o înmulţire numerică a disciplinelor. Dimpotrivă, acest proces de-
monstrează schimbări esenţiale ale specificului multor ştiinţe. Sensul lui constă în faptul că s-a format o arie 
extinsă de studiu (deja) ştiinţific, pentru care îmbinarea obiectivului şi subiectivului prezintă un conţinut 
firesc şi compartibil. Până mai ieri asemenea conţinut era tipic doar filosofiei, astăzi el a devenit caracteristic 
şi multor ştiinţe.  

Pătrunderea factorului spiritual şi îmbinarea lui cu cel obiectiv are o tendinţă spre extindere şi aprofun-
dare. Formele ei de manifestare sunt multiple: spre exemplu, tendinţa ştiinţei istorice de a reformula obiectul 
său de studiu pe seama includerii factorului spiritual, studierea locului şi rolului lui la diverse niveluri – de la 
particularităţi până la general, pătrunderea şi extinderea factorului menţionat în afara ştiinţelor, „dizolvarea” 
lui în genurile artei, ramificarea în filosofia contemporană. Mai jos se descriu în mod succint asemenea mani-
festări care paralel vor fi însoţite de un comentariu asupra lor.  

În rândul istoricilor se observă o discuţie vie, îndelungată, care uneori preia şi o atitudine critică, faţă de 
modul tradiţional de abordare. Condiţional, el este numit „istorie social-economică”, un secol în urmă consi-
derat o mostră de performanţă ce a substituit abordarea „istorie politică”, iar astăzi pus în discuţie deja ca un 
mod mărginit. În viziunea unor disputanţi, posibilităţile „istoriei social-economice” au epuizat, ascensiunea 
continuă a ştiinţei istorice se vede pe calea de a lărgi obiectul ei de studiu prin completarea lui cu factorul 
spiritual [11,26] sau, altfel zis, pe calea trecerii la abordarea „istorie social-psihologică” [16]. Se consideră că 
deficienţele abordării „istorie social-economică” sunt: dizolvarea istoriei în determinismul economic, sub-
estimarea factorului spiritual, ceea ce, de fapt, înseamnă o reprezentare a istoriei fără om, o aşa-zisă „fizică 
socială” [18,23]. Mai jos sunt prezentate citate din opinii corespunzătoare: „Adresarea către psihologia socială 
nu prezintă o modă, ci consideră o necesitate socială mult îndurată. După frica analizei psihologice, deseori, 
se ascunde o reprezentare simplificată despre dezvoltarea procesului istoric” [14, p.21]. Sau un enunţ similar: 
„ ...istorie fără psihic prezintă o istorie fără oameni vii” [26, p.8]. De aceeaşi părere este istoricul olandez, 
renumitul teoretician al culturii I.Huizinga: „Istoria civilizaţiei trebuie să se ocupe atât de visurile despre 
frumos şi iluziile romantice, cât şi de stabilirea numărului populaţiei şi de calcularea veniturilor” [30, p.130]. 
Astfel, neliniştea profesională a istoricilor este justificată şi incontestabilă. Într-adevăr, istoria omenirii nu se 
reduce şi nu se epuizează odată cu modul de producţie a bunurilor materiale, cu procesele politice sau bătă-
liile militare. Istoria, în care omul este înfăţişat fără evidenţa factorului spiritual, prezintă o istorie tratată în 
mod naturalist sau în genul materialismului economic. Totodată, este înţeleasă şi poziţia istoricilor consideraţi 
„conservatişti”, a celor care se opun acestor inovaţii. Punctul tare al abordării „istorie social-economică” con-
stituie caracterul ei obiectiv, excluderea subiectivismului în redarea procesului istoric. Firesc că prin introdu-
cerea factorului spiritual în studiul istoric apare riscul de a pierde, de a ruina abordarea obiectivă a istoricului. 
Deci, miezul discuţiei în cauză îl constituie încă o întrebare rămasă neclarificată: cum de concordat simultan 
în studiul istoric introducerea şi aplicarea factorului spiritual, păstrând, în acelaşi timp, pe deplin caracterul 
obiectiv al cercetării istorice precedente?  

O altă formă de manifestare a tendinţei spre aprofundarea factorului spiritual constituie cercetarea locului 
şi rolului lui la diverse niveluri – de la particularităţi până la general. Pentru lucrarea de faţă interes prezintă 
cercetările de nivelul doi. Însemnătatea lor constă în faptul că ele sunt multiple şi au atins un grad sporit de 
studiu, anume ele tangenţiază cu metodologia filosofică, cu chestiunile ei generale: modul de a privi problema, 
căile de asigurare cu noţiuni corespunzătoare ş.a. Pentru a ilustra subiectul respectiv, pentru a întocmi o re-
prezentare integrală despre durata şi vastitatea căutărilor, diversitatea şi complexitatea lor mai jos se reproduc 
exemple investigaţionale mai elocvente de acest gen. Periodic, ele vor fi însoţite de un comentariu metodo-
logic şi conceptual.  

Studiul trăsăturilor generale ale factorului spiritual se înfăptuieşte deja timp îndelungat şi în numeroase 
ştiinţe: în etnopsihologie, medievistică, arheologie, scientologie, istoria ştiinţei, istoria artelor, istoria culturii 
ţărilor (regiunilor, popoarelor) ş.a. Primele studii ştiinţifice de nivel general al factorului spiritual s-au în-
ceput în etnopsihologie (sau psihologia popoarelor, antropologia culturală). Psihologia popoarelor ca ştiinţă 
se formează în anii ’60 ai secolului al XIX-lea, deşi primele ei idei şi observaţii revin anticilor – lui Herodot, 
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Hipocrat, Tacit, Pliniu cel Bătrân, Strado. În epoca modernă, filosofia impulsionează în mod considerabil 
dezvoltarea gândirii etnopsihologice. Iluminiştii francezi printre primii conceptualizează numeroasele date 
etnografice condiţionate de Marele descoperiri geografice, înaintând primele noţiuni corespunzătoare: spiritul 
naţiunilor, spiritul poporului, caracter al poporului. Prin spiritul naţiunilor Voltaire (Încercare asupra istoriei 
generale şi asupra moravurilor şi spiritului naţiunilor, 1756-1769) subînţelege faptul că fiecare popor posedă 
trăsături psihologice naţionale deosebite ce se resimţesc pe tot parcursul istoriei lui. O abordare analogică a 
spiritului popular realizează filosoful englez D.Hume (Despre caracterele popoarelor). Ideea spiritului popu-
lar pătrunde şi în filosofia germană a istoriei din perioada iluministă şi cea clasică. Aşa, I.Herder considera 
că spiritul poporului poate fi cunoscut reieşind din senzaţiile, vorbirea şi treburile lui. I.Kant (Antropologia 
din punct de vedere pragmatic) şi Hegel (Filosofia spiritului) tind să întocmească portrete psihologice ale 
unor popoare; I.Kant se străduia, printre altele, să definească noţiunea de caracter al poporului.  

Fondatorii etnopsihologiei – ştiinţei despre psihologia popoarelor, M.Lazarus şi H.Steinthal, formulează 
ideile ei de bază. Locul central revine noţiunii spirit al poporului. În opinia lor, formaţiunea respectivă expri-
mă asemănarea psihică a indivizilor ce aparţin aceleiaşi naţiuni. Totodată, ei proiectează şi o modalitate simi-
lară de cercetare, care însă a rămas nerealizată. În continuare, ideile psihologiei popoarelor au fost dezvoltate 
de W.Wundt, fondatorul psihologiei experimentale şi unul din întemeietorii psihologiei sociale. El atribuie 
psihologiei popoarelor un aspect mai realist: respinge reprezentarea că spiritul popular constituie suma con-
ştiinţelor indivizilor, consideră că el reprezintă conexiunea şi interactivitatea lor. În varianta lui W.Wundt, 
psihologia popoarelor este o disciplină pur descriptivă ce deja nu pretinde la descoperirea legilor universale 
ale vieţii spirituale a comunităţilor etnice. Psihologul german înfăptuieşte un studiu vast, măreţ şi de răsunet 
(Psihologia popoarelor, 10 volume, 1900-1929). Cum demonstrează istoriografia timpului respectiv, subiec-
tele spirit al poporului, psihologia popoarelor, psihologia naţiunilor, în general, statura psihologică a oricărei 
comunităţi etnice se bucură de o atenţie deosebită, au devenit teme internaţionale, se elaborează pe larg în 
multe ţări şi numără un volum impunător de lucrări, printre care şi opere similare în România, Rusia [2, p.34, 
40-41, 51, 66-67; 3; 33].  

Examinarea subiectului despre etnopsihologie se va încheia cu enunţul că anume elaborarea tezelor ei era 
însoţită de extreme provocatoare, de psihologizarea istoriei, a fenomenelor culturii şi sociale. Alt moment de 
ordin conceptual, ce reiese din observaţia asupra fenomenului examinat, constituie faptul că în limitele unei 
discipline aplicative, pe un sector aparte, se încearcă a se stabili legităţi generale ce ţin de un întreg unitar. 
Astfel de intenţii prezintă din start un lucru metodologic irealizabil, deoarece ţin, totuşi, de prerogativa filo-
sofiei sau a sociologiei generale. Cu instituirea psihologiei sociale psihologia popoarelor devine o parte com-
ponentă şi îşi pierde conturul pronunţat. Ideile ei iniţiale au fost preluate de altă ştiinţă, la moment substanţial 
ceva mai difuză – antropologia culturală. La etapa actuală etnopsihologia nu prezintă un tot unitar nici tema-
tic, nici metodic, ci constituie o simbioză de direcţii autonome. La începutul secolului al XX-lea cercetările 
etnopsihologice capătă un aspect nou: în valoare se pune intelectul şi gândirea omului primitiv [5,12]. Lucră-
rile elaborate au provocat discuţii vii, de lungă durată şi găsesc un răsunet până în prezent.  

Însemnătatea teoretică a ideilor psihologiei popoarelor, formulate de M.Lazarus, H.Steinthal şi W.Wundt, 
constă în abordarea unei probleme de valoare majoră. În limitele unei discipline particulare s-a conştientizat 
faptul că există un fenomen spiritual ce nu se reduce la conştiinţa individuală şi, totodată, nu poate fi consi-
derat nici suma lor. Se subînţelegea în mod intuitiv că trebuie să existe o subdiviziune ştiinţifică ce s-ar ocupa 
de această chestiune (desigur, nu de pe poziţia conştiinţei individuale), că trebuie să existe metode de cerce-
tare deosebite de cele ale psihologiei generale. Lucrul, care însă nu s-a conştientizat, este că asemenea feno-
men amplu nu poate fi cuprins investigaţional în limitele unei discipline aplicative.  

Cercetări productive ale trăsăturilor factorului spiritual se efectuează în ştiinţa istorică. Un aport practic în 
investigaţia de acest gen aparţine renumitului teoretician al culturii I.Huizinga. El elaborează cercetări minu-
ţioase ale factorului spiritual în contextul istoric al anumitor secole şi ţări. Astăzi lucrarea menţionată în [4] 
este plasată în lista de opere clasice ale gândirii istorice. Modul de cercetare a viziunii medievale, propus  
de I.Huizinga, a fost sesizat de orientarea „istorie social-psihologică franceză” sau Şcoala Ştiinţa istorică 
nouă [15]. Reprezentanţii ei au înaintat termenii „utilaj mental” şi „mentalitate”. Termenul din urmă are un 
conţinut larg, se utilizează variat şi s-a dovedit a fi mai solicitat ca primul. Cu timpul termenul „mentalitate” 
întrece limitele medievisticii pentru care a fost elaborat, se foloseşte pe larg deja în afara ei, devine cuvânt de 
rotaţie internaţională şi subiect pentru best-selleruri filosofice [13]. Faptul respectiv ilustrează elocvent nece-
sitatea acută pentru termeni de acest gen.  
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Un alt complex de cercetări ale factorului spiritual, ale trăsăturilor lui generale este prezentat de istoria 
ştiinţei, fiind susţinut şi dezvoltat în continuare de scientologie. Aici locul central revine conceptului stil 
istoric al gândirii ştiinţifice şi, respectiv, problematicii corespunzătoare. Motivul iniţiatorilor ei ţine de nece-
sitatea de a concepe dezvoltarea cunoştinţei şi gândirii ştiinţifice ca un proces legic, cu etape istorice consec-
vente, conexat simultan cu schimbări sociale, economice etc. Pentru prima oară conceptul remarcat apare 
către mijlocul secolului al XX-lea, se elaborează în baza datelor ştiinţei reale de avangardă şi de exponenţii 
ei proeminenţi [1]. Conceptul stil de gândire ştiinţifică, a cărui semnificaţie iniţială a fost modificată în repe-
tate rânduri, se tratează astăzi foarte variat: stil fizicalist, stil newtonian, stil probabilist, stil sistemic de gân-
dire etc. [24,25,31]. Elaborarea problemei respective are o continuare activă şi în secolul al XXI-lea [20,27]. 
În opinia cercetătorilor iniţiaţi, modificările relevate sunt rezultatul scoaterii la iveală a naturii eterogene, 
complexităţii fenomenului stil de gândire ştiinţifică. Drept confirmare suplimentară la cele menţionate mai 
sus pot servi conceptele similare, elaborate deja în filosofia ştiinţei: paradigmă (T.Kuhn), program de cerce-
tare ştiinţifică (I.Lakatos), mostră de bază a cunoştinţei. Dar, indiferent de controversele tratării conceptelor 
stiluri de gândire ştiinţifică, este evident că ele prezintă diverse tentative de a desemna din trăsăturile generale 
ale factorului spiritual, ce-i drept, conexat la domeniul ştiinţei.  

Următoarea formă de manifestare a tendinţei de aprofundare a factorului spiritual o constituie cercetarea 
stilului din studiul artelor şi esteticii. Originea conceptului de stil în genere se trage anume din domeniul res-
pectiv, durata elaborării lui este multiseculară, punctul ei de pornire îl constituie antichitatea. La rangul de 
categorie a esteticii conceptul de stil a fost ridicat de Hegel, deşi teoria generală despre stilul artistic deocam-
dată nu este elaborată. La momentul actual el deţine diverse semnificaţii. Se distinge un stil al autorului în 
parte, un stil naţional, precum şi stiluri ale epocii, ale orientărilor artistice de scară istorică, de altfel – stiluri 
mari. Din categoria celor din urmă fac parte: stilul elenist, stilul romantic, stilul renascentist, stilul clasic ş.a. 
Toate aceste tipuri de stiluri mari, ca şi în cazul cu stilul istoric de gândire ştiinţifică, tangenţiază nemijlocit 
cu problematica marcată în lucrarea de faţă ca trăsături generale ale factorului spiritual.  

Psihologismul ia proporţii mari şi asupra culturii artistice. Un exemplu demonstrativ şi elocvent al influ-
enţei factorului spiritual (de data aceasta în afara ştiinţelor) constituie transformările substanţiale ale multor 
genuri de artă în urma pătrunderii şi extinderii lui în conţinutul lor. În scurt timp s-a cristalizat un subgen 
principial nou, subgenul psihologic, de roman, nuvelă, piesă de teatru, detectiv, memorialistică, care au de-
venit un atribut inerent al artei şi literaturii artistice [6; 21, p.51-64]. Astăzi atenuarea, refuzul sau dispariţia 
psihologismului din literatura artistică se percepe ca o simplificare, o decădere a ei [22]. Psihologismul 
artistic este considerat cel mai important mijloc de cunoaştere artistică a omului, obiectivul ei estetico-artistic 
determinant, o realizare epocală a literaturii, unul din indicele dezvoltării artistice a omenirii.  

Extinderea şi influenţa factorului spiritual n-a ocolit nici filosofia occidentală. Fiind element constitutiv, 
practic, de la originea ei, la etapa contemporană el obţine deja multiple forme autonome şi desfăşurate. Astfel 
s-au format orientări de răsunet care au ca obiect de studiu diverse formaţiuni spirituale: fenomene ale conşti-
inţei (fenomenologia), interpretarea textului şi fenomenelor culturii spirituale (hermeneutica), structura trini-
velară a psihicului uman, subconştientul, inconştientul în raport cu conştientul la om şi în cultură (freudismul 
şi neofreudismul), frământările omului asupra existenţei sale în lume (existenţialismul), realizarea potenţialu-
lui creativ al personalităţii (personalismul francez), logica şi limbajul ştiinţei (neopozitivismul), natura struc-
turală şi funcţionarea fenomenelor social-spirituale (poveştii, mitului, limbajului, gândirii omului primitiv ş.a.) 
(structuralismul).  

În opinia noastră, literatura de specialitate a reflectat procesele sus-menţionate într-un mod ambiguu. În 
continuare vom prezenta şi estima modalităţile lor mai de seamă de percepere, desemnare şi tratare. Dicţio-
narele de profil, care relevă faptul despre pătrunderea psihologiei în domeniile ştiinţifice respective, denumesc 
asemenea proces psihologism. De regulă, însă, prin aceasta se subînţelege o exagerare, o preamărire a facto-
rului psihologic sau, chipurile, superioritatea metodologică, teoretică a psihologiei faţă de celelalte ştiinţe.  
Cu alte cuvinte, psihologismul se identifică în mod evident cu psihologizarea şi în aşa semnificaţie serveşte 
ca o etichetă a învinuirii curente sau ca un reproş [7,8,9,28]. La drept vorbind, asemenea fapte au avut loc în 
realitate şi numărul lor este considerabil. Astfel de extreme stârneau, pe bună dreptate, la specialişti (istorici, 
sociologi ş.a.) respingere şi o estimare negativă. Dar, în pofida unor asemenea circumstanţe, psihologismul şi 
psihologizarea sunt, totuşi, în viziunea noastră, termeni cu conţinut diferit care semnifică şi fenomene similare. 
Conceptul de psihologism exprimă faptul de pătrundere, de extindere a psihologiei în fenomenele culturii şi, 
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în legătură cu aceasta, elucidează rolul, influenţa, valoarea lui în ele. Pe când termenul „psihologizare” redă 
anume faptul de abatere, de extremitate nedorită. În felul acesta, termenii menţionaţi nu constituie sinonime 
şi trebuiesc utilizaţi în mod separat, fără a exclude, desigur, interconexiunea lor.  

Fenomenul de psihologizare, care a cuprins un număr impunător de sectoare ale culturii, totuşi nu epui-
zează şi nu şterge însemnătatea pătrunderii factorului spiritual în ea. În cele din urmă, psihologizarea poate fi 
considerată o formă extremă, mai precis, deformată a psihologismului, formă care a atras atenţia la locul şi 
însemnătatea pătrunderii psihologiei în dezvoltarea fenomenelor sociale şi istorice. Dar, în general, psiholo-
gismul are contribuţii de perspectivă şi semnificative. Astfel, în favoarea lui univoc se pronunţă reprezentanţii 
artelor. Drept exemplu de influenţă pozitivă a psihologismului asupra ştiinţelor socioumaniste poate servi 
psiholingvistica. Ea apare datorită lui, deşi în mod indirect, trecând câteva stadii intermediare în devenirea sa. 
La etapa actuală domeniul respectiv de studiu s-a instituţionalizat prin multiple forme de organizare: asociaţii 
internaţionale, reviste ştiinţifice, volume şi articole, cursuri universitare, grupuri şi centre de cercetare [10].  

Iniţierea cu procesele de integrare a psihologiei şi cu modalităţile lor de tratare are menirea de a contribui 
la formarea unei viziuni adecvate nivelului atins de cercetare. Lucrări numărate din ultimele decenii duc la 
concluzia că psihologismul (în pofida numeroaselor devieri) începe a se conştientiza ca un proces larg, integru 
şi pozitiv, care trebuie conceput în modul corespunzător şi faţă de care trebuie schimbată atitudinea. Printre 
asemenea lucrări pot fi numite cercetările lui Aron I. Gurevici, medievist vestit rus, fondatorul antropologiei 
istorice (psihologiei istorice) în Rusia, cercetări ştiute şi recunoscute departe de hotarele ţării sale [17,19]. În 
una din lucrările lui de sinteză, dedicate proceselor de integrare a ştiinţei istorice cu psihologia, el conchide 
că cultura europeană s-a întors astăzi cu faţa la psihologie [16]. O altă viziune, apropiată ideatic celei expuse 
mai sus, deja citată parţial la începutul articolului şi deosebită de majoritatea celor existente, a fost elaborată 
în incinta Universităţii de Stat din Moscova. Conform unui grup de filosofi din cadrul ei, trăsăturile princi-
pale ale psihologismului sunt: mişcare intelectual-filosofică din ultumii 150 de ani, locul şi rolul deosebit al 
psihologiei, pătrunderea ei în domeniile culturii [29]. Această viziune nouă are la bază cercetări elaborate  
în incinta instituţiei marcate, cercetări care dezvoltau ideea că psihologismul constituie o dominantă (şi nu o 
abatere!) în evoluţia culturii [32].  

Este cu desăvârşire evident că evaluarea psihologismului descrisă mai sus se deosebeşte principial de cea 
expusă anterior. Totodată, unele din evaluările recente provoacă controverse. Astfel, una din ele mărgineşte 
psihologismul cu limitele filosofiei, alta îl consideră doar o poziţie de dominaţie în comparaţie cu alte feno-
mene. Însă, examinarea psihologismului din punctul de vedere al procesului de diferenţiere şi integrare, per-
mite a observa o ascensiune, o lărgire şi o aprofundare continuă a lui, exclude orice temei şi chestiune de 
limite disciplinare. Mai mult decât atât. Din punctul de vedere menţionat, psihologismul poate fi conceput 
mai larg decât fixează enunţurile citate. El poate fi considerat o cotitură, o tendinţă nouă a culturii intelec-
tuale europene, cotitură şi tendinţă care se desfăşoară în ascensiune circa 150 de ani. Cum s-a menţionat 
anterior, în perioada marcată au avut loc numeroase devieri şi exagerări, care, totuşi, nu pot fi considerate 
rezultatul unei simple pasiuni. Detaşarea psihologiei de filosofie, devenirea psihologiei drept compartiment 
autonom de cunoştinţă a scos în prim plan factorul spiritual, l-a introdus într-o circulaţie ştiinţifică şi cultu-
rală activă. Ar fi naiv să considerăm că la început de cale asemenea procese se pot desfăşura fără abateri şi 
exagerări. Totodată, în această perioadă psihologismul s-a manifestat şi cu rezultate rodnice. Ele înfiripă asi-
gurări că pe viitor pot fi aşteptate schimbări mai ample şi esenţiale. Extinderea factorului spiritual în diverse 
domenii, vastitatea lui disciplinară şi geografică conduc la ideea că el se transformă într-un obiect de studiu 
„de masă”. Fără îndoială, pătrunderea neîncetată a factorului spiritual în ştiinţă şi artă va conduce la schim-
barea în mod considerabil a înfăţişării lor. Importanţa fenomenului psihologism, consecinţele lui pozitive pot 
fi comparate într-o anumită măsură cu însemnătatea pătrunderii matematicii în ştiinţe, cu matematizarea lor: 
ele devin mai precise, mai adecvate şi profunde.  
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